
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 
 

COMISSÃO DE HOMOLOGAÇÃO DE PEDIDOS DE REVALIDAÇÃO DE 
DIPLOMA DE REFUGIADOS 

 

NÚCLEO DE CONCURSOS/PROGRAD 

Editais n° 57 e 59/2019 – NC - Prova objetiva - 04/08/2019 
 

  

 

INSCRIÇÃO 
 

TURMA NOME DO CANDIDATO 
 
 
 

   

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
ORDEM 

 

907 – Ciências Biológicas – Licenciatura/Bacharelado  

 

INSTRUÇÕES 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. 

3. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as páginas. 

4. A prova desta fase é composta de 30 questões objetivas. 

5. Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na sequência a, b, c, d, e, das quais 
somente uma deve ser assinalada. 

6. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos aplicadores de prova. 

7. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, 
comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

8. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica preta, tendo-se o cuidado de não ultrapassar o limite do espaço 
para cada marcação. 

9. O tempo de resolução das questões, incluindo o tempo para preenchimento do cartão-resposta, é de 4 (quatro) horas. 

10. Não será permitido ao candidato: 

a) Manter em seu poder relógios e qualquer tipo de aparelho eletrônico ou objeto identificável pelo detector de metais. Tais aparelhos 
deverão ser DESLIGADOS e colocados OBRIGATORIAMENTE dentro do saco plástico, que deverá ser acomodado embaixo da 
carteira ou no chão. É vedado também o porte de armas. 

b) Usar boné, gorro, chapéu ou quaisquer outros acessórios que cubram as orelhas, ressalvado o disposto nos itens 5.6.3 do Edital 
57/2019. 

c) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente será permitido quando indicado para o 
atendimento especial. 

d) Levar líquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rótulo. 

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou 
qualquer outro material de consulta. 

f) Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares. 

g) Usar óculos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendação médica, devendo o candidato, então, 
respeitar o subitem 5.6.5 do Edital 57/2019. 

h) Emprestar ou tomar emprestados materiais para realização das provas. 

i) Ausentar-se da sala de provas sem o acompanhamento do fiscal, antes do tempo mínimo de permanência estabelecido no item 
7.17 ou ainda não permanecer na sala conforme estabelecido no item 7.18 do Edital 57/2019. 

j) Fazer anotação de informações relativas às suas respostas (copiar gabarito) fora dos meios permitidos item 7.19 a. 

Caso alguma dessas exigências seja descumprida, o candidato será excluído do processo seletivo. 

11. Será ainda excluído do Concurso Público o candidato que: 

a) Lançar mão de meios ilícitos para executar as provas. 

b) Ausentar-se da sala de provas portando o Cartão-Resposta e/ou o Caderno de Questões, conforme o item 7.19 do Edital 57/2019. 

c) Perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos e/ou agir com descortesia em relação a qualquer dos examinadores, 
executores e seus auxiliares, ou autoridades presentes. 

d) Não cumprir as instruções contidas no Caderno de Questões de prova e no Cartão-Resposta. 

e) Não permitir a coleta de sua assinatura. 

f) Não se submeter ao sistema de identificação por digital e detecção de metal. 

12. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para entregar o Caderno de 
Questões de prova e o Cartão-Resposta. 

13. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 
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01 - Os filamentos intermediários são mais estáveis que os microtúbulos e microfilamentos, permanecendo por longo 
tempo no citoplasma; não têm participação direta na contração ou movimentos celulares, sendo primordialmente 
elementos estruturais, formados por diversas proteínas fibrosas. Sendo assim, queratina, vimentina e desmina estão 
presentes, respectivamente, em: 

 

a) Linha Z de músculos estriados – células epiteliais – fibroblastos e células mesenquimais.  
►b) Células epiteliais – fibroblastos e células mesenquimais – linha Z de músculos estriados. 
c) Fibroblastos e células mesenquimais – células epiteliais – linha Z de músculos estriados. 
d) Células epiteliais – linha Z de músculos estriados – fibroblastos e células mesenquimais. 
e) Linha Z de músculos estriados – fibroblastos e células mesenquimais – células epiteliais. 

 
 
02 - A membrana apresenta canais iônicos que não estão abertos de forma contínua, porém são controlados por estímulos 

que permitem sua abertura por um breve tempo e depois fecham novamente. Esse processo é controlado por: 
 

a) lipossomas, membranas negras, proteínas transmembranas, ligante intracelular. 
b) membranas negras, voltagem, ligante intracelular, proteínas transmembranas. 
c) ligante extracelular, membranas negras, proteínas transmembranas, ligante intracelular. 
►d) voltagem, ligante extracelular, ligante intracelular. 
e) proteínas transmembranas, lipossomas, membranas negras, ligante intracelular. 

 
 
03 - Em relação aos derivados das camadas germinativas, pâncreas, o baço e a epiderme são, respectivamente, de origem: 
 

a) endodérmica, ectodérmica, mesodérmica. 
b) mesodérmica, ectodérmica, endodérmica. 
d) ectodérmica, endodérmica, mesodérmica. 
d) mesodérmica, endodérmica, ectodérmica.  
►e) endodérmica, mesodérmica, ectodérmica. 

 
 
04 - “A maior parte do aumento da população mundial durante os últimos 100 anos ocorreu por causa de uma queda 

acentuada nas taxas de mortalidade – e não de um aumento acentuado nas taxas de natalidade” (Ciência Ambiental, 
Miller e Spoolman, 2012). Tal fato, aliado ao mau uso dos recursos naturais, leva a impactos negativos no ambiente. 
Em relação ao tema, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 

 

(   ) O desmatamento é a forma mais comum de destruição de habitats. 
(   ) Uma espécie é considerada “criticamente em perigo” se sua probabilidade de extinção for de mais de 20% nos 

próximos 20 anos ou em cinco gerações. 
(   ) Espécies exóticas podem ser benéficas, mas podem ter efeitos drásticos às populações nativas e comunidades 

naturais. 
(   ) Muitas espécies são naturalmente raras e outras tornam-se raras em decorrência da pressão exercida pelo 

homem. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F. 
►b) V – F – V – V. 
c) F – V – F – F. 
d) V – F – F – V. 
e) F – V – V – F. 

 
 
05 - Os Gastrópodas apresentam uma grande variedade de número de dentes e de formas na rádula. Sobre essas 

caracterísitcas, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. Rádulas raquiglossas e ptenoglossas são características de carnívoros. 
2. Herbívoros apresentam grande quantidade de dentes pequenos para raspagem. 
3. Hematófagos apresentam rádula com muitos dentes marginais. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 
b) Somente a afirmativas 3 é verdadeira. 
►c) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
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06 - Considerando as características diagnósticas dos diferentes grupos de peixes, numere a coluna da direita de acordo 
com a coluna da esquerda. 

 

1. Ostariophysi. 
2. Pleurotremata. 
3. Myxini. 
4. Cephalaspidomorphi. 

(   ) 3 pares de tentáculos ao redor da boca.
(   ) Funil bucal. 
(   ) 5 a 7 pares de fendas branquiais laterais no corpo. 
(   ) Aparelho de Weber. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 4 – 2 – 1 – 3.  
b) 3 – 1 – 2 – 4. 
c) 2 – 4 – 3 – 1. 
►d) 3 – 4 – 2 – 1. 
e) 4 – 1 – 3 – 2. 

 
07 - A nomenclatura e a classificação são essenciais na zoologia, pois facilitam a comunicação e promovem a estabilidade 

das informações. Sobre o tema, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 
 

(   ) A nomenclatura e classificação zoológica seguem obrigatoriamente regras predeterminadas, definidas pela 
Comissão Internacional de Nomenclatura Zoológica. 

(   ) A classificação zoológica é formada por várias categorias, entre elas: Reino, Filo, Classe, Ordem, Família, Gênero 
e Espécie. 

(   ) Táxon é o nome dado para se referir ao nome que o grupo possui em uma determinada categoria, por exemplo: 
Animalia (ou Metazoa) é o táxon para a categoria de Reino. 

(   ) Cada categoria descreve parcialmente o animal, sendo que a categoria de Gênero fornece os detalhes mais 
minuciosos sobre um indivíduo do que a categoria de Espécie. 

(   ) A nomenclatura e a classificação zoológica moderna tiveram início a partir do trabalho do naturalista sueco, Carl 
von Linné (Carolus Linnaeus), lançado em 1758. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo: 
 

a) V – F – V – V – F.  
b) F – V – V – F – V.  
►c) V – V – V – F – V.  
d) F – V – F – V – V.  
e) F – F – F – V – F. 

 
08 - Com relação à absorção do nitrogênio pelas plantas não fixadoras de nitrogênio, é INCORRETO afirmar: 
 

a) A absorção do nitrato pelas plantas requer energia, ou seja, ATP.  
►b) A enzima que reduz o nitrato a nitrito é a fosfoenol piruvato carboxilase, que está localizada no citoplasma. 
c) Na raiz, podem ocorrer 3 “caminhos” para o nitrato, isto é, ele pode ser estocado nos vacúolos, reduzido a compostos 

orgânicos não tóxicos ou translocado, via xilema, para a parte aérea. 
d) A redutase do nitrito, localizada no cloroplasto (tecidos verdes) ou proplastídios (tecidos que não são verdes), é 

responsável pela redução do nitrito em amônio.  
e) Amônio, produto da redução do nitrito, é um composto tóxico e é incorporado em compostos orgânicos, resultando em 

compostos não tóxicos. 
 
09 - Sobre a formação do nódulo, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

a) A raiz secreta flavonoides atrai os rizóbios que vivem no solo. 
b) Bacterioide é a denominação da bactéria responsável pela fixação do nitrogênio atmosférico. 
c) O fio de infecção cresce até as células parenquimáticas, do córtex interno da raiz, onde originará vesículas contendo os 

bacteriodes.  
d) Os genes responsáveis pela nodulação são chamados de NOD.  
►e) O fio de infecção é formado pelos lisossomos produzidos nas células da epiderme.  

 
10 - Sobre a etapa ou fase fotoquímica, é correto afirmar: 
 

►a) A conversão de energia solar e energia química na forma de ATP está associada à fase fotoquímica da fotossíntese. 
b) O transporte acíclico dos elétrons entre os fotossistemas 2 e 1 gera, ao final, NADP reduzido.  
c) A luz azul e a vermelha conseguem excitar a clorofila, entretanto, a luz vermelha é mais efetiva no processo, pois é menos 

energética que a luz azul. 
d) A H2O, consumida na fase fotoquímica, é quebrada no fotossistema 2 e repõe os elétrons que são utilizados na redução 

do NADP.  
e) A captura dos fótons ocorre por meio dos sistemas coletores de luz que estão associados aos fotossistemas localizados 

nos tilacoides dos cloroplastos.  
 
11 - Sobre as causas e consequências do uso do solo para a produção de alimentos, é correto afirmar: 
 

a) A ausência de matéria orgânica é garantia de proteção do solo. 
b) É impossível evitar os danos causados pela agricultura ao solo, tais como desertificação e salinização. 
c) O controle biológico de pragas não causa impactos negativos aos ecossistemas nativos. 
►d) Um pesticida torna-se um poluente quando mata mais espécies do que se pensou atingir. 
e) A degradação do solo é mais séria e mais difícil de evitar em países de Primeiro Mundo. 
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12 - Em relação ao arranjo de tecidos na planta, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. O parênquima é o tecido fundamental mais comum e suas células são tipicamente vivas, capazes de crescimento 
e divisão. 

2. O colênquima e o esclerênquima são tecidos de sustentação e ambos possuem espessamento desigual nas 
paredes celulares. 

3. Os elementos traqueais são as células condutoras do xilema e se apresentam alongadas com paredes secundárias 
lignificadas. 

4. Células condutoras do floema são os elementos crivados, assim chamados pela presença de poros (áreas 
crivadas) na parede. 

5. Nas raízes, os tecidos vasculares xilema e floema encontram-se arranjados em feixes vasculares. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 5 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 são verdadeiras 
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 são verdadeiras. 

 
13 - Os agricultores costumam fazer rodízio de culturas, plantando durante certo tempo apenas leguminosas que 

enriquecem o solo com produtos nitrogenados. Feita a colheita, o agricultor passa a plantar cereais (arroz, trigo, milho) 
que se beneficiam desses produtos nitrogenados que, quando começam a se esgotar, o agricultor volta a plantar 
leguminosas. Esse procedimento é justificado porque as leguminosas: 

 

a) transformam o nitrogênio do ar em nitratos. 
b) fixam o nitrogênio do ar, utilizando-o para a síntese de aminoácidos. 
c) são parasitadas por bactérias capazes de converter o nitrogênio do ar em amônia. 
d) associam-se às micorrizas, capazes de converter o nitrogênio do ar em amônia. 
►e) possuem, em suas raízes, nódulos formados por bactérias nitrificantes. 

 
14 - Com base no gráfico ao lado, assinale a alternativa correta.  
 

a) A planta A e B são plantas C3, entretanto, a planta A é de sol ao 
passo que a planta B é de sombra. 

b) Devido ao aumento da temperatura e da luz inibirem a fotossíntese 
da planta B, B é uma planta C4. 

c) A planta A é uma planta C4 por possuir mecanismo de concentração 
de CO2 no ambiente da rubisco, reduzindo a fotorrespiração e, 
portanto, sendo pouco afetada pelo aumento da temperatura.  

►d) A planta B é uma planta de sombra por saturar sua fotossíntese sob 
baixas intensidades de luz.  

e) As plantas A e B são plantas de sol e investem na captura da luz para 
maximizar a fotossíntese.  

 
 
 
 
 
 
 
15 - Os gráficos abaixo correlacionam a fotossíntese (FS) de 4 espécies em função do aumento da luz (eixo X), crescendo 

num solo com muita água (Figura A), num solo com suprimento médio de água (Figura B) e num solo seco (Figura C). 
 

  Figura A  Figura B  Figura C 

 
 

Com base nos gráficos acima, assinale a alternativa INCORRETA: 
 

a) A menor taxa de fotossíntese observada nas plantas em condições de solo seco (Figura C) se deve ao fechamento dos 
estômatos.  

►b) As espécies testadas são plantas de sombra, visto que não resistem ao aumento da luz. 
c) A planta 2 é aquela que possui maior eficiência fotossintética no solo com muita disponibilidade de água (Figura A).  
d) A planta 4 é aquela que apresentou maior eficiência no solo com médio fornecimento de água (Figura B).  
e) Todas as plantas testadas necessitam de luz e água para realizar a fotossíntese. 
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16 - Sobre a dinâmica da água superficial e subterrânea na Terra, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes 
afirmativas: 

 

(   ) Os aquíferos livres são os mais suscetíveis à contaminação. 
(   ) Aquíferos confinados são aqueles que se formam abaixo de uma camada de material pouco permeável, como uma 

camada de argilito, por exemplo. 
(   ) Dentre os reservatórios do sistema hidrológico na Terra, o maior reservatório de água doce do planeta são as 

geleiras. 
(   ) Rio meandrante é aquele que possui o curso fixo ao longo do tempo. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

►a) V – V – V – F. 
b) V – V – F – F. 
c) F – F – V – V. 
d) F – F – F – V. 
e) F – F – V – F. 

 
17 - As glândulas têm como origem embrionária o tecido epitelial, que migra em direção ao tecido conjuntivo subjacente, 

originando as glândulas diversas. Sobre as glândulas, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes 
afirmativas: 

 

(   ) Têm como produtos: hormônios esteroides, lipídios, exudatos e enzimas. 
(   ) Têm como tipos morfológicos: glândulas anfícrinas, endócrinas e exócrinas. 
(   ) A tireoide é uma glândula exócrina com formação folicular e vários túbulos de secreção. 
(   ) Quanto ao modo de liberação de produto sintetizado, uma glândula pode ser considerada: merócrina, apócrina e 

holócrina. 
(   ) O pâncreas é uma glândula singular, porque possui duas porções distintas: uma endócrina e outra exócrina.. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo: 
 

a) V – V – V – V – F. 
►b) V – V – F – V – V. 
c) F – F – V – V – V. 
d) V – F – F – F – V. 
e) F – V – V – F – F. 

 
18 - Considerando que R e S representam substâncias orgânicas cujo metabolismo produz excretas nitrogenados, e que 

X, Y e Z referem-se a grupos de animais cujas substâncias nitrogenadas predominantes nos excretas são a amônia, a 
ureia e o ácido úrico, respectivamente, assinale a alternativa que correlaciona os grupos corretamente. 

 

 R S X Y Z 
a) Proteínas Ácidos graxos Mamíferos Peixes ósseos Répteis 
b) Ácidos nucleicos Proteínas Aves Anfíbios Répteis 
►c) Proteínas Ácidos nucleicos Peixes ósseos Mamíferos Aves 
d) Ácidos graxos Proteínas Anfíbios Mamíferos Aves 
e) Proteínas Ácidos nucleicos Peixes ósseos Aves Mamíferos 

 
19 - Considerando o Sistema Neurovegetativo, é correto afirmar:  
 

►a) As fibras pré-ganglionares do sistema nervoso parassimpático são longas e colinérgicas. 
b) O sistema nervoso autônomo simpático é influenciado pelo sistema nervoso motor, ao contrário do sistema nervoso 

autônomo parassimpático. 
c) As respostas exibidas pelo sistema nervoso simpático, na sua maioria, resultam na inibição das funções nos órgãos 

efetores.  
d) As respostas exibidas pelo sistema nervoso parassimpático, na sua maioria, resultam na excitação das funções nos órgãos 

efetores.  
e) As fibras pré-ganglionares e pós-ganglionares do sistema nervoso parassimpático são noradrenérgicas. 

 
20 - Pode-se considerar que a simetria bilateral acompanhada de um processo de cefalização ocorreu primeiramente nos: 
 

a) cnidários. 
►b) platelmintos. 
c) artrópodes. 
d) equinodermos. 
e) poríferos. 

 
21 - Sobre o movimento estomático, é INCORRETO afirmar: 
 

a) A entrada de potássio, nas células guarda, demanda energia metabólica (ATP).  
b) A maior perda de H2O, na forma de vapor, pelas plantas ocorre através dos estômatos. 
c) Um dos fatores que afetam o movimento estomático é a presença de H2O no solo.  
►d) A luz não tem efeito nos estômatos, visto que eles não possuem cloroplastos. 
e) A entrada de H2O, nas células guarda, é uma consequência da entrada de solutos. 

 
  



7/9 
 

22 - Com relação ao Filo Chordata, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. São animais deuterostômios em que o blastóporo origina o ânus, e a boca forma-se secundariamente. Apresentam 
três folhetos germinativos e o celoma é enterocélico. 

2. Todos os cordados apresentam caixa craniana e vértebras. 
3. Notocorda é um bastão esquelético flexível com a função de fornecer rigidez ao corpo e fixação de músculos. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. 
b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira. 
c) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►d) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 

 
23 - De acordo com as definições e conceitos da ecologia de invasões biológicas, identifique como verdadeiras (V) ou 

falsas (F) as seguintes afirmativas: 
 

(   ) As expressões espécie introduzida, espécie exótica, espécie não nativa, espécie alóctone e variantes denotam, de 
forma generalizada e simplificada, toda e qualquer espécie transportada pelo ser humano e solta, intencional ou 
acidentalmente, fora de sua área de distribuição ou ocorrência natural. 

(   ) A taxa de introdução de espécies não nativas, acidental ou deliberadamente, por meio de agricultura, controle 
biológico, incrustação, aquicultura, pesca esportiva, entre outras vias, faz parte das mudanças globais causadas 
pelo homem nos últimos séculos. 

(   ) O crescimento populacional humano, a globalização e o livre comércio intercontinental são alguns dos fenômenos 
modernos e contemporâneos que vêm incrementando e modificando, de forma desproporcional e única, as taxas 
e os mecanismos de introdução de espécies não nativas pelos seres humanos, culminando em processos 
ecologicamente relevantes, como os fenômenos de invasões biológicas e homogeneização biótica. 

(   ) Uma introdução indesejável pode ocorrer em regiões biogeográficas, continentes, biomas, bacias hidrográficas 
ou paisagens, dentro de uma mesma configuração geopolítica. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – V – F – V. 
b) V – F – F – V. 
c) F – V – F – F. 
d) F – F – V – F.  
►e) V – V – V – F. 

 
24 - O fenômeno decorrente do excesso de nutrientes (compostos químicos ricos em fósforo ou nitrogênio, normalmente 

causado pela descarga de efluentes agrícolas, urbanos ou industriais) num corpo de água é chamado de: 
 

►a) eutrofização. 
b) oxidação. 
c) floração. 
d) carbonização. 
e) hipóxia. 

 
*25 - A combinação do número de espécies e a abundância relativa definem a diversidade de espécies. Sobre o assunto, 

observe comunidades vegetais abaixo e considere as seguintes afirmativas: 
 

 
 

1. A comunidade B tem maior riqueza de espécies que a A. 
2. A comunidade A é dominada por uma das cinco espécies. 
3. A comunidade B tem maior uniformidade e, por isso, maior diversidade. 

 

Está/Estão correta(s) a(s) afirmativa(s): 
 

a) 1 apenas. 
b) 2 apenas. 
c) 1 e 3 apenas. 
d) 2 e 3 apenas. 
e) 1, 2 e 3. 

 

*Questão anulada, seu valor será distribuído entre as questões válidas por área de conhecimento. 
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26 - A teoria da Biogeografia de Ilhas (MacArthur & Wilson, 1963) prediz o número de espécies presentes em ilhas oceânicas 
levando em consideração o seu tamanho e a distância a distância em que se encontram do continente. Sabe-se que 
tal ideia pode ser aplicada à ecologia terrestre. Nesse sentido, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as 
seguintes afirmativas: 

 

(   ) Fragmentos florestais podem ser considerados ilhas terrestres. 
(   ) O efeito de borda é benéfico, pois diminui a mortalidade de árvores e aumenta as taxas de recrutamento. 
(   ) Existe uma relação positiva entre o tamanho do fragmento florestal e o número de espécies. 
(   ) Fragmentos florestais isolados não podem ser usados no planejamento de corredores ecológicos. 
(   ) Invasão de espécies, presença de animais domésticos, fogo e caça são exemplos de ações antrópicas nas bordas 

dos fragmentos florestais. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

►a) V – F – V – F – V. 
b) V – V – V – F – F. 
c) V – V – F – V – F. 
d) F – F – V – F – V. 
e) F – V – F – V – F. 

 
 
27 - Os fungos compreendem um grupo bastante heterogêneo de organismos, que variam desde formas unicelulares e 

microscópicas até multicelulares e macroscópicas, e atualmente estão classificados no Reino Fungi. Considerando a 
sua diversidade, apresentam numerosas características morfológicas, bioquímicas e ecológicas. Sobre fungos, 
identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 

 

(   ) Os fungos filamentosos são formados por células tubulares denominadas hifas, que podem ser cenocíticas (sem 
septos) ou septadas (com septos). 

(   ) As leveduras são fungos unicelulares, geralmente esféricos ou ovais, encontradas comumente sobre frutos e 
folhas. 

(   ) A reprodução sexual dos fungos envolve três etapas sequenciais: fertilização, fecundação e mitose. 
(   ) Alguns fungos patogênicos, especialmente de mamíferos, exibem dimorfismo, ou seja, capacidade de alternar 

forma filamentosa e leveduroide. 
(   ) As hifas assimilativas agem na obtenção de nutrientes, enquanto as hifas aéreas normalmente têm função 

reprodutiva. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

►a) V – V – F – V – V. 
b) V – F – F – V – F. 
c) F – V – V – F – V. 
d) F – F – V – F – V. 
e) F – V – F – V – F. 
 

 
*28 - Sobre gametogênese, assinale alternativa correta. 
 

a) As transformações são maiores no período de diferenciação da ovogênese, do que no da espermatogênese. 
b) O período germinativo na mulher dura toda a vida. 
c) No período de diferenciação da espermatogênese, o complexo de Golgi modifica-se, originando a cauda do 

espermatozoide. 
d) Os ovócitos primários são bem maiores do que os espermatócitos primários. 
e) As divisões celulares que ocorrem nas gametogêneses são meióticas. 

 
 

29 - Com base na biologia dos vírus, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F): 
 

(   ) Os vírus provavelmente foram os primeiros organismos a surgirem na Terra, o que fica evidenciado pela 
simplicidade de sua estrutura corporal. 

(   ) Todos os vírus são parasitas intracelulares obrigatórios, uma vez que não possuem metabolismo próprio. 
(   ) As partículas virais possuem membrana plasmática – um envoltório que protege o material genético do vírus. 
(   ) Os vírus apresentam somente um tipo de ácido nucleico como material genético, seja esse DNA ou RNA. 
(   ) A reprodução dos vírus se dá por meio de um processo denominado replicação viral. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo: 
 

a) V – F – V – V – F. 
b) V – F – V – F – F. 
c) V – V – F – F – V. 
d) F – F – V – F – V. 
►e) F – V – F – V – V. 

 
 

*Questão anulada, seu valor será distribuído entre as questões válidas por área de conhecimento. 
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30 - A imagem ao lado ilustra uma membrana 
plasmática celular e o gradiente de 
concentração de uma pequena molécula, 
representada pela letra “X”, ao longo dessa 
membrana. 

 

 Com base nesse esquema, considere as 
seguintes afirmativas: 

 

1. A molécula “X” pode se movimentar por 
difusão simples, através dos lipídios, 
caso seja uma molécula apolar. 

2. A difusão facilitada da molécula “X” 
acontece quando ela atravessa a 
membrana com o auxílio de proteínas 
carreadoras, contra seu gradiente de 
concentração. 

3. Se a molécula “X” for um íon, ela poderá atravessar a membrana com o auxílio de uma proteína carreadora. 
4. O transporte ativo da molécula “X” ocorre do meio extracelular para o citoplasma. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►b) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 

 


